



The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

CURRENT AFFAIR

16 - 10 - 2023

Monday



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY

CURRENT AFFAIRS

&

QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. नीरज चोपड़ा लॉरियस एंबेसडर की एलीट लिस्ट में हुए शामिल



मौजूदा ओलंपिक और विश्व चैंपियन भारत के नीरज चोपड़ा को लॉरियस एंबेसडर नामित किया गया। इससे पहले पूर्व क्रिकेटर युवराज सिंह को साल 2017 में इस सम्मान से सम्मानित किए गया था। वहीं, अब 25 वर्षीय भाला फेंक खिलाड़ी लॉरियस एंबेसडर नामित होने वाले दूसरे भारतीय बन गए हैं। लॉरियस एक ग्लोबल स्पोर्ट्स-आधारित चैरिटी है, जो युवाओं के जीवन को बेहतर बनाने के लिए काम करती है। यह संस्था अपने स्पोर्ट फॉर गुड पहल, अकादमी और एंबेसडर प्रोग्राम और विश्व खेल पुरस्कारों के लिए लोकप्रिय है। नीरज चोपड़ा ने लॉरियस स्पोर्ट फॉर गुड पहल को अपना समर्थन देने का वादा किया, जो समाज में असमानता और भेदभाव को खत्म करने के लिए 300 से अधिक ग्लोबल प्रोग्राम का समर्थन करता है। क्रिकेटर कपिल देव, राहुल द्रविड़ और सचिन तेंदुलकर वर्ल्ड स्पोर्ट्स अकादमी का हिस्सा हैं, जो पूर्व न्यूज़ीलैंड रग्बी यूनिन कप्तान सीन फिट्ज़पैट्रिक की अध्यक्षता में लॉरियस पुरस्कारों के विजेताओं के लिए वोटिंग की महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। पिछले साल, टोक्यो 2020 ओलंपिक में स्वर्ण पदक जीतने वाले पहले भारतीय ट्रैक एंड फील्ड एथलीट नीरज चोपड़ा को 2022 के लॉरियस वर्ल्ड ब्रेकथ्रू ऑफ द ईयर पुरस्कार के लिए नामांकित किया गया था, जिसे ब्रिटिश टेनिस सनसनी एम्मा राडुकानु ने हासिल किया था। पहलवान विनेश फोगाट और क्रिकेट के दिग्गज सचिन तेंदुलकर के बाद नीरज चोपड़ा लॉरियस पुरस्कार के लिए नामांकित होने वाले सिर्फ तीसरे भारतीय थे।

2. भारत, चीन ने 20वें दौर की सैन्य वार्ता की



विदेश मंत्रालय ने भारत और चीन के बीच दो दिवसीय सैन्य वार्ता समाप्त होने के एक दिन बाद कहा कि दोनों देशों ने पूर्वी लद्दाख में वास्तविक नियंत्रण रेखा (एलएसी) के पास लंबित मुद्दों के पारस्परिक रूप से स्वीकार्य समाधान के लिए विचारों का खुलकर एवं रचनात्मक आदान-प्रदान किया। उसने बताया कि दोनों पक्षों ने प्रासंगिक सैन्य एवं राजनयिक माध्यमों से संवाद एवं वार्ता की लय बनाए रखने पर सहमति जताई। दोनों देशों के बीच सैन्य वार्ता का इससे पहला दौर 13 और 14 अगस्त को हुआ था। कोर कमांडर स्तर की वार्ता का 20वां दौर एलएसी के पास भारतीय क्षेत्र में चुशुल-मोल्डो सीमा के पास आयोजित किया गया था। विदेश मंत्रालय ने कहा कि दोनों पक्षों ने पश्चिमी सेक्टर में एलएसी के पास लंबित मुद्दों के शीघ्र एवं आपस में स्वीकार्य समाधान के लिए स्पष्ट, खुलकर और रचनात्मक तरीके से विचारों का आदान-प्रदान किया। पूर्वी लद्दाख में कुछ बिंदुओं पर भारतीय और चीनी सैनिकों के बीच तीन साल से अधिक समय से गतिरोध बना हुआ है, लेकिन दोनों पक्षों ने व्यापक राजनयिक और सैन्य वार्ता के बाद कई स्थानों से अपने सैनिकों को वापस बुला लिया है। विदेश मंत्रालय ने कहा उन्होंने इस बीच सीमावर्ती क्षेत्रों में जमीन पर शांति बनाए रखने की प्रतिबद्धता भी जताई। सरकार पूर्वी लद्दाख को पश्चिमी सेक्टर कहती है। यह दूसरा ऐसा मौका था जब यह बातचीत दो दिन तक चली। 2020 में कोरोना के दौरान चीन की ओर से वास्तविक नियंत्रण रेखा (एलएसी) पर यथास्थिति को बदलने के लिए भारी हथियारों और बड़ी संख्या में सैनिकों को आक्रामक तरीके से आगे बढ़ाने की कोशिश के बाद पूर्वी लद्दाख क्षेत्र में दोनों पक्षों के बीच मामलों को सुलझाने के लिए कोर कमांडर-स्तरीय वार्ता शुरू हुई थी।

3. इजरायल से भारतीयों को निकालने हेतु सरकार ने शुरू किया 'ऑपरेशन अजय'

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



इजरायल में फंसे भारतीयों को निकालने के लिए भारत सरकार 'ऑपरेशन अजय' शुरू कर चुकी है। इजरायल के तेल अवीव एयरपोर्ट से 212 भारतीयों को लेकर पहला चार्टर विमान शुक्रवार सुबह भारत पहुंच चुका है। विदेश मंत्रालय ने कहा कि अभी हमारी प्राथमिकता उन्हीं भारतीयों को सकुशल वापस लाने की है, जो लौटना चाहते हैं। जैसे-जैसे लौटने के आग्रह मिलते रहेंगे, उसी हिसाब से उड़ानें तय की जाएंगी। फिलहाल इस ऑपरेशन में चार्टर विमानों का इस्तेमाल किया जा रहा है, लेकिन सभी विकल्प खुले हुए हैं। जरूरत पड़ने पर भारतीय वायुसेना की मदद की संभावना से इनकार नहीं किया जा सकता है। पहले भी ऐसे हालात में सेना की मदद ली गई है। विदेश मंत्री एस. जयशंकर ने गुरुवार को 'ऑपरेशन अजय' की तैयारियों की समीक्षा की। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता ने कहा कि करीब 18 हजार भारतीय इजरायल में हैं। उनसे अपील की जाती है कि वे खुद को भारतीय दूतावास में रजिस्टर कराएं और अडवाइजरी पर ध्यान दें। फलस्तीनी इलाके वेस्ट बैंक और गाजा में भारतीय नागरिकों की मौजूदगी पर विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता ने कहा कि जहां तक मेरी जानकारी है, कुछ दर्जन लोग वेस्ट बैंक में हैं, जबकि 3-4 लोग गाजा में हैं। अभी हमारे पास लोगों को निकालने की अपील इजरायल से ही हुई है। अभी तक वहां से किसी भारतीय की मौत की खबर नहीं आई है। कुछ घायल हैं, जो अस्पताल में हैं। ऑपरेशन अजय (What is Operation Ajay) इजरायल से भारतीय नागरिकों को वापस लाने के लिए शुरू किया गया एक अभियान है, ये कोई बचाव अभियान नहीं है। विशेष चार्टर्ड फ्लाइट्स को इस अभियान में लगाया गया है और जरूरत पड़ने पर नेवी शिप भी लगाए जा सकते हैं। इस अभियान में केवल उन भारतीयों वापस लाया जाएगा, जो आना चाहते हैं। इसमें सभी भारतीयों को वापस नहीं लाया जाएगा। इजराइल में अभी छात्रों, पेशवरों और व्यापारियों को मिलाकर लगभग 18,000 भारतीय रहते हैं। जो भारतीय नागरिक इजराइल से वापस आना चाहते हैं, उनकी वापसी के लिए ऑपरेशन अजय शुरू किया गया है।

4. राइट्स लिमिटेड को दिया गया 'नवरत्न' का दर्जा



रेल मंत्रालय के तहत एक प्रमुख केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्र उद्यम (CPSE) राइट्स लिमिटेड ने प्रतिष्ठित 'नवरत्न' का दर्जा हासिल किया है, जो यह गौरव प्राप्त करने वाला भारत का 16 वां CPSE बन गया है। राइट्स लिमिटेड परिवहन बुनियादी ढांचा परामर्श, रेलवे निरीक्षण, रोलिंग स्टॉक लीजिंग और रखरखाव, और विभिन्न संबंधित सेवाएं प्रदान करने के लिए जाना जाता है। नवरत्न का दर्जा प्राप्त करना देश की वृद्धि और विकास में इसके योगदान को स्वीकार करता है। नवरत्न दर्जे वाले सीपीएसई के निदेशक मंडल को भारत और विदेशों में विलय और अधिग्रहण करने का अधिकार प्राप्त होता है, जिससे राइट्स लिमिटेड की विकास संभावनाएं बढ़ जाती हैं। जबकि वे विदेशों में निवेश कर सकते हैं, इन सीपीएसई को विदेशी निवेश के लिए आर्थिक मामलों की मंत्रिमंडलीय समिति (सीसीईए) से अनुमोदन की आवश्यकता होती है, जो वैश्विक विस्तार के अवसर प्रदान करता है। पीएसयू के मुख्य कार्यकारी को आपातकालीन स्थितियों में कार्यात्मक निदेशकों के लिए विदेश में व्यावसायिक पर्यटन को मंजूरी देने का अधिकार है, जो प्रशासनिक मंत्रालय के सचिव को सूचित करने के साथ पांच दिनों की अवधि (अध्ययन पर्यटन और सेमिनार को छोड़कर) तक है। भारत सरकार सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों (पीएसयू) को तीन श्रेणियों में वर्गीकृत करती है: महारत्न, नवरत्न और मिनीरत्न। नवरत्न का दर्जा प्राप्त करने के लिए, एक पीएसयू को वित्तीय प्रदर्शन और परिचालन उत्कृष्टता सहित विशिष्ट मानदंडों को पूरा करना होगा। पीएसयू को पहले से ही मिनीरत्न-1 के रूप में वर्गीकृत किया जाना चाहिए। यह एक अनुसूची 'ए' कंपनी होनी चाहिए, जो इसकी महत्वपूर्ण उपस्थिति और संचालन को दर्शाती है।

5. हॉकी इंडिया ने सुल्तान ऑफ जोहोर कप के लिए 20 सदस्यीय भारतीय जूनियर पुरुष टीम घोषित की

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



हॉकी इंडिया ने मलेशिया में 27 अक्टूबर से चार नवंबर तक होने वाले सुल्तान ऑफ जोहोर कप के लिए 20 सदस्यीय भारतीय जूनियर पुरुष टीम की घोषणा की. जिसकी कप्तान उत्तम सिंह को सौंपी गई है। राजिंदर सिंह टीम के उप कप्तान होंगे। टूर्नामेंट के 11वें सत्र में छह की जगह आठ टीम हिस्सा लेंगी। भारत को पूल बी में मलेशिया, पाकिस्तान और न्यूजीलैंड के साथ रखा गया है जबकि पूल ए में जर्मनी, ऑस्ट्रेलिया, दक्षिण अफ्रीका और ग्रेट ब्रिटेन को रखा गया है। चयन समिति ने सभी पिछले टूर्नामेंटों को ध्यान में रखते हुए ऐसी संतुलित टीम का चयन किया है जो 11वें सुल्तान ऑफ जोहोर कप में प्रतिस्पर्धा कर सके और सफल हो सके। यह टूर्नामेंट एफआईएच हॉकी पुरुष जूनियर विश्व कप 2023 में हिस्सा लेने जा रहे छह देशों का आकलन करने और उन्हें समझने का मौका और यह उनकी हालात में खेला जाएगा जो दिसंबर में हमें कुआलालंपुर में मिल सकते हैं। गोलकीपर की भूमिका मोहित एच एस और रणविजय सिंह यादव की भरोसेमंद जोड़ी को सौंपी गई है। जबकि रक्षापंक्ति में अमनदीप लाकड़ा, रोहित, सुनील जोजो, सुखविंदर, आमिर अली और योगेम्बर रावत नजर आएंगे। भारतीय जूनियर पुरुष हॉकी टीम की 11वें सुल्तान जोहोर कप में भागीदारी रोमांचक मैचों और कड़ी प्रतिस्पर्धा का वादा करती है। उत्तम सिंह कप्तान के रूप में टीम का नेतृत्व कर रहे हैं और राजिंदर सिंह उप कप्तान के रूप में काम कर रहे हैं, टीम अपने अंतरराष्ट्रीय समकक्षों का सामना करने के लिए अच्छी तरह से तैयार है।

6. उदयपुर बनेगा भारत का पहला वेटलैंड शहर



राजस्थान सरकार, पर्यावरण और वन विभाग के सहयोग से, उदयपुर, जिसे 'झीलों के शहर' के रूप में भी जाना जाता है, को भारत का पहला वेटलैंड शहर बनने का लक्ष्य रखते हुए अंतरराष्ट्रीय प्रमुखता तक बढ़ाने के लिए ठोस प्रयास कर रही है। हाल की रिपोर्टों के अनुसार, शहर को अंतरराष्ट्रीय महत्व के संभावित रामसर कन्वेंशन साइट के रूप में चुना गया है, जो दुनिया भर के वेटलैंड-समुद्र क्षेत्रों द्वारा प्रतिष्ठित मान्यता है। रामसर कन्वेंशन, जिसे आधिकारिक तौर पर अंतरराष्ट्रीय महत्व के वेटलैंड पर रामसर कन्वेंशन के रूप में जाना जाता है, विशेष रूप से जलपक्षी आवास के रूप में, एक वैश्विक संधि है जिसे अंतरराष्ट्रीय महत्व के वेटलैंड की रक्षा और निरंतर उपयोग करने के लिए डिज़ाइन किया गया है। रामसर कन्वेंशन के अनुसार, एक वेटलैंड को अंतरराष्ट्रीय महत्व के लिए विशिष्ट मानदंडों को पूरा करना चाहिए। इन मानदंडों में उपयुक्त जैव-भौगोलिक क्षेत्र के भीतर प्राकृतिक या निकट-प्राकृतिक वेटलैंड प्रकार का एक दुर्लभ, प्रतिनिधि या अद्वितीय उदाहरण शामिल है और कमजोर, लुप्तप्राय, या गंभीर रूप से लुप्तप्राय प्रजातियों या खतरे वाले पारिस्थितिक समुदायों का समर्थन करना शामिल है। उदयपुर, अपनी अद्भुत प्राकृतिक सुंदरता और पारिस्थितिक महत्व के साथ, रामसर कन्वेंशन द्वारा निर्धारित सभी आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए तैयार है। 37 वर्ग किलोमीटर के क्षेत्र को कवर करते हुए, शहर पांच प्रमुख झीलों – पिछोला, फतेह सागर, रंग सागर, स्वरूप सागर और दूध तलाई से घिरा हुआ है। सामूहिक रूप से 'झीलों के शहर' के रूप में जाने जाने वाले पानी के ये आश्चर्यजनक निकाय लंबे समय से उदयपुर की पहचान और संस्कृति के अभिन्न अंग रहे हैं। वे न केवल सुरम्य हैं, बल्कि शहर की पारिस्थितिकी के लिए भी आवश्यक हैं, प्रजातियों की एक विविध श्रृंखला का समर्थन करते हैं और क्षेत्र की जैव विविधता में योगदान देते हैं। वेटलैंड शहर बनने के लिए उदयपुर की खोज को और मजबूत करना राष्ट्रीय झील संरक्षण योजना (NLCP) में इसे शामिल करना है, जो भारत की केंद्र सरकार द्वारा शुरू की गई एक बहाली परियोजना है। NLCP देश भर में महत्वपूर्ण झीलों और वेटलैंड

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

के पुनर्वास और संरक्षण पर केंद्रित है, जिससे उनके पारिस्थितिक स्वास्थ्य और स्थिरता सुनिश्चित होती है। उदयपुर की झीलें और वेटलैंड, जो मुख्य रूप से पर्यटन और स्थानीय स्व-सरकारी विभागों द्वारा प्रबंधित की जाती हैं, इस योजना के महत्वपूर्ण घटक हैं।

7. अनुराग ठाकुर ने एनिमेटेड सीरीज 'कृष, त्रिश और बाल्टीबॉय- भारत हैं हम' का ट्रेलर किया लॉन्च



केंद्रीय मंत्री श्री अनुराग ठाकुर ने केंद्रीय संचार ब्यूरो, सूचना और प्रसारण मंत्रालय और ग्राफिटी स्टूडियो द्वारा निर्मित दो सत्रों से युक्त एक एनिमेटेड सीरीज "कृष, त्रिश और बाल्टीबॉय - भारत हैं हम" का ट्रेलर लॉन्च किया है। श्रृंखला में 52 एपिसोड, 11 मिनट हैं, जिसमें 1500 से 1947 तक भारतीय स्वतंत्रता संग्राम की कहानियां हैं। इस सीरीज को आइकॉनिक एनिमेटेड कैरेक्टरक्रिश, ट्रिश और बाल्टी बॉय होस्ट कर रहे हैं। इस सीरीज को ग्राफिटी स्टूडियो के मुंजाल श्रॉफ और तिलकराज शेटी की क्रिएटर जोड़ी ने बनाया है। यह सीरीज युवाओं को स्वतंत्रता संग्राम के कम ज्ञात लेकिन महत्वपूर्ण योगदानकर्ताओं के बारे में शिक्षित करने का एक प्रयास है, जो योगदानकर्ता अतीत की शिक्षा प्रणाली द्वारा भुला दिए गए थे। सूचना और प्रसारण मंत्रालय ने हमारे गौरवशाली स्वतंत्रता संग्राम और देश भर के कई नायकों के बारे में भारत के बच्चों के बीच जागरूकता बढ़ाने के लिए एक अभियान बनाने का फैसला किया, जिन्होंने हमारे देश के लिए सर्वोच्च बलिदान दिया। हर एपिसोड में लोकप्रिय चरित्र कृष, ट्रिश और बाल्टीबॉय होंगे - जो पहले प्रशंसित केटीबी मूवी श्रृंखला से प्रसिद्ध थे, जो इन गुमनाम नायकों की कहानियों में प्रवेश करते हैं। स्वतंत्रता के लिए भारत के संघर्ष की विविधता को गले लगाते हुए, श्रृंखला विभिन्न क्षेत्रों के माध्यम से यात्रा करेगी, जिसमें हिमांचल प्रदेश, बंगाल, पंजाब, केरल और उससे आगे के स्वतंत्रता सेनानियों को दिखाया जाएगा। केंद्रीय संचार ब्यूरो और ग्राफिटी स्टूडियो द्वारा निर्मित श्रृंखला, विश्वासों और एकता का एक टेपेस्ट्री भी है जो धार्मिक बाधाओं को पार करती है, देश के विश्वासों और विश्वासों को एकजुट करती है। रानी अब्बक्का,

तिलका मांझी, तिरोट सिंह, पीर अली, तात्या टोपे, कोतवाल धन सिंह, कुंवर सिंह (80 वर्षीय स्वतंत्रता सेनानी), रानी चेत्रम्मा, टिकेंद्र जीत सिंह और अन्य जैसी अनगिनत वीर हस्तियां आखिरकार इस एनिमेटेड कृति के माध्यम से इतिहास में अपना सही स्थान लेंगी। मुंजाल श्रॉफ और तिलक शेटी के प्रतिभाशाली दिमाग द्वारा तैयार की गई, सीरीज में सीजन 1 में 26 मनोरम एपिसोड शामिल होंगे, जिनमें से प्रत्येक में 11 मिनट की एनिमेटेड कथा होगी।

8. RBI ने पेटीएम पेमेंट्स बैंक पर ₹5.4 करोड़ का लगाया जुर्माना



भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने पेटीएम पेमेंट्स बैंक पर ₹5.4 करोड़ का जुर्माना लगाया है। यह जुर्माना बैंकिंग विनियमन अधिनियम, 1949 की धारा 46(4)(i) के साथ पठित धारा 47ए(1)(सी) के प्रावधानों के तहत लगाया गया है। आरबीआई ने पेटीएम पेमेंट्स बैंक की केवाईसी प्रक्रियाओं की जांच की, जिसमें यह पाया गया कि बैंक ने कुछ मामलों में ग्राहकों की पहचान और पते की पुष्टि करने के लिए पर्याप्त सावधानी नहीं बरती। इसके अलावा, बैंक ने कुछ मामलों में साइबर सुरक्षा मानकों का पालन नहीं किया। आरबीआई ने कहा कि यह जुर्माना नियामक अनुपालन में कमियों के लिए है, और इसका उद्देश्य बैंक द्वारा अपने ग्राहकों के साथ किए गए किसी भी लेनदेन या समझौते की वैधता को प्रभावित करना नहीं है। पेटीएम पेमेंट्स बैंक ने जुर्माने की राशि का भुगतान करने के लिए सहमति व्यक्त की है। पेटीएम पेमेंट्स बैंक ने जुर्माने के लिए माफी मांगी है और कहा है कि वह भविष्य में नियामक अनुपालन सुनिश्चित करने के लिए कदम उठाएगा। बैंक ने कहा है कि वह जुर्माने की राशि का भुगतान करने के लिए सहमत है। यह जुर्माना पेटीएम पेमेंट्स बैंक पर लगाया गया दूसरा जुर्माना है। इससे पहले, मार्च 2022 में, आरबीआई ने बैंक पर नए ग्राहकों को जोड़ने पर रोक लगा दी थी। इस जुर्माने से पेटीएम पेमेंट्स बैंक की वित्तीय स्थिति पर कोई महत्वपूर्ण प्रभाव नहीं पड़ने की उम्मीद है। हालांकि, यह बैंक

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

की छवि को नुकसान पहुंचा सकता है और ग्राहकों के विश्वास को कम कर सकता है। जर्मनी की राशि बैंक की कुल राजस्व का लगभग 0.06% है। जर्मनी बैंक के लिए एक बड़ी वित्तीय बाधा नहीं है, लेकिन यह बैंक की साख को नुकसान पहुंचा सकता है। बैंक ने जर्मनी के लिए जिम्मेदार अधिकारियों को निलंबित कर दिया है और आगे की जांच शुरू कर दी है। आरबीआई ने बैंक को नियामक अनुपालन सुनिश्चित करने के लिए कदम उठाने का निर्देश दिया है। पेटीएम पेमेंट्स बैंक भारत का सबसे बड़ा डिजिटल भुगतान बैंक है। बैंक के पास 100 मिलियन से अधिक ग्राहक हैं। बैंक का मुख्यालय नोएडा, भारत में है।

QUIZ

1. हाल ही में आपदा जोखिम न्यूनीकरण के लिए अंतर्राष्ट्रीय दिवस कब मनाया गया है?

- (a) 11 अक्टूबर
- (b) 12 अक्टूबर
- (c) 13 अक्टूबर
- (d) 15 अक्टूबर

आपदा जोखिम न्यूनीकरण के लिए अंतरराष्ट्रीय दिवस, 13 अक्टूबर को प्रतिवर्ष मनाया जाता है, आपदाओं और असमानता के महत्वपूर्ण मुद्दों पर वैश्विक ध्यान आकर्षित करता है। यह दिन जागरूकता पैदा करने, समुदायों को शिक्षित करने और प्राकृतिक और मानव निर्मित आपदाओं का सामना करने में लचीलापन को बढ़ावा देने के लिए एक मंच के रूप में कार्य करता है। आपदा जोखिम न्यूनीकरण 2023 के लिए संयुक्त राष्ट्र अंतरराष्ट्रीय दिवस का विषय "एक लचीला भविष्य के लिए असमानता से लड़ना" है। आपदा जोखिम न्यूनीकरण के लिए अंतर्राष्ट्रीय दिवस प्राकृतिक और मानव निर्मित आपदाओं दोनों पर प्रकाश डालता है और निवारक उपायों के महत्व पर जोर देता है। इसका प्राथमिक उद्देश्य लोगों को आपदा जोखिमों के बारे में शिक्षित करना और जोखिम में कमी के लिए सक्रिय उपायों को प्रोत्साहित करना है।

2. एस सच्चिदानंद मूर्ति का निधन हो गया है, वह किस क्षेत्र के प्रसिद्ध व्यक्ति थे?

- (a) पत्रकारिता
- (b) विज्ञान
- (c) राजनीति
- (d) कृषि

'द वीक' पत्रिका और दैनिक समाचारपत्र 'मलयाला मनोरमा' के पूर्व दिल्ली रेजिडेंट संपादक के रूप में काम

कर चुके वरिष्ठ पत्रकार के एस सच्चिदानंद मूर्ति का निधन हो गया। एस सच्चिदानंद मूर्ति (68) की हाल ही में फेफड़े की प्रत्यारोपण सर्जरी हुई थी और वह पिछले कुछ दिनों से जीवन रक्षक प्रणाली पर थे फरवरी 1989 में वह बैंगलोर में पत्रिका के विशेष संपादक बन गए, और इसके बाद अप्रैल 1990 में राष्ट्रीय राजधानी ब्यूरो के प्रमुख के रूप में उन्हें दिल्ली भेजा गया। 'द वीक' के अनुसार, अप्रैल 2000 में उन्हें रेजिडेंट संपादक नियुक्त किया गया था। कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धरमैया ने एस सच्चिदानंद मूर्ति के निधन पर दुख व्यक्त करते हुए उन्हें अपना प्रिय मित्र और शुभचिंतक बताया।

3. विश्व एथलेटिक्स ने इस वर्ष के एथलीट ऑफ द ईयर के लिए किसे नामित किया है?

- (a) सीमा पुनिया
- (b) नीरज चोपड़ा
- (c) हिमा दास
- (d) मुरली श्रीशंकर

भारत के स्टार भाला फेंक खिलाड़ी नीरज चोपड़ा के लिए अब तक ये साल शानदार बीता है। उन्होंने 2023 में जिस भी बड़ी प्रतियोगिता में हिस्सा लिया है, पदक जीता है। अधिकतर प्रतियोगिताओं में उन्होंने शीर्ष स्थान हासिल किया है। इस बीच उन्हें वर्ल्ड एथलेटिक्स ने 'मेंस वर्ल्ड एथलीट ऑफ द ईयर' के लिए नामांकित किया है। हाल ही में नीरज ने एशियाई खेलों में स्वर्ण पदक अपने नाम किया था। उन्होंने 88.88 मीटर दूरी के सर्वश्रेष्ठ थ्रो के साथ शीर्ष स्थान हासिल किया था। इसी साल अगस्त में हुई वर्ल्ड एथलेटिक्स चैंपियनशिप में नीरज ने 88.17 मीटर के सर्वश्रेष्ठ थ्रो के साथ पहला स्थान हासिल किया था। वह इस चैंपियनशिप के 40 साल के इतिहास में स्वर्ण पदक जीतने वाले पहले भारतीय खिलाड़ी बने थे।

4. नेशनल ओपन चैंपियनशिप में 100 मीटर का नया नेशनल रिकॉर्ड किसने बनाया है?

- (a) आकृति सिन्हा
- (b) दुती चंद
- (c) मणिकांता एच होबलीधर
- (d) अजय कुमार

62वीं राष्ट्रीय ओपन एथलेटिक्स चैंपियनशिप 2023 की बेंगलुरु में धमाकेदार शुरुआत हुई, क्योंकि सर्विसेज के मणिकांता होबलीधर ने पुरुषों की 100 मीटर श्रेणी में एक नया राष्ट्रीय रिकॉर्ड तोड़कर रिकॉर्ड बुक में अपना नाम दर्ज कराया। चैंपियनशिप के शुरुआती दिन में युवा धावक का

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

उत्कृष्ट प्रदर्शन देखने को मिला, जिसने अपनी बिजली जैसी तेज गति से दर्शकों को आश्चर्यचकित कर दिया। सेना के मणिकांत एचएच ने राष्ट्रीय ओपन एथलेटिक्स चैंपियनशिप के पहले दिन पुरुष 100 मीटर दौड़ में राष्ट्रीय रिकॉर्ड बनाया। 21 साल के मणिकांत तीसरी हीट (शुरुआती दौर) में 10.23 सेकेंड के समय के साथ शीर्ष पर रहे और फाइनल के लिए क्वालीफाई किया। उन्होंने ओडिशा के अमिया कुमार मलिक के 2016 में बनाए 10.26 सेकेंड के रिकॉर्ड में सुधार किया।

5. फोर्ब्स की 'वर्ल्ड बेस्ट एम्प्लॉयर्स 2023' की लिस्ट में शामिल एकमात्र भारतीय पीएसयू कंपनी कौन है?

- (a) भेल
- (b) एनटीपीसी
- (c) ओएनजीसी
- (d) एचसीएल

एनटीपीसी फोर्ब्स की 'वर्ल्ड बेस्ट एम्प्लॉयर्स 2023' (World's Best Employers 2023) सूची में शामिल होने वाला एकमात्र भारतीय पीएसयू बन गया है। एनटीपीसी विश्व रैंकिंग में शीर्ष 700 कंपनियों में से 261वें स्थान पर है। फोर्ब्स हर वर्ष शीर्ष 700 कंपनियों की पहचान करने के लिए यह लिस्ट जारी करती है। इस सूची में वैसे कंपनी को शामिल किया जाता है जो रोमांचक कामकाजी और सकारात्मक माहौल, प्रशिक्षण और करियर उन्नति के अवसर, कर्मचारी लाभ, कर्मचारी केंद्रित और कार्यस्थल पर विविधता प्रदान करते हैं। फोर्ब्स ने इस वर्ष विश्व के सर्वश्रेष्ठ नियोक्ताओं की सातवीं वार्षिक सूची बनाने के लिए मार्केट रिसर्च फर्म स्टेटिस्टा के साथ साझेदारी की।

6. इजरायल में फंसे भारतीयों को वापस लाने के लिए चलाये गए अभियान को क्या नाम दिया गया है?

- (a) 'ऑपरेशन विजय'
- (b) 'ऑपरेशन सम्राट'
- (c) 'ऑपरेशन गंगा'
- (d) 'ऑपरेशन अजय'

इजरायल में फंसे भारतीयों को निकालने के लिए भारत सरकार 'ऑपरेशन अजय' शुरू कर चुकी है। इजरायल के तेल अवीव एयरपोर्ट से 212 भारतीयों को लेकर पहला चार्टर विमान शुक्रवार सुबह भारत पहुंच चुका है। विदेश मंत्रालय ने कहा कि अभी हमारी प्राथमिकता उन्हीं भारतीयों को सकुशल वापस लाने की है, जो लौटना चाहते हैं। जैसे-जैसे लौटने के आग्रह मिलते रहेंगे, उसी हिसाब से उड़ानें तय की जाएंगी। फिलहाल इस ऑपरेशन

में चार्टर विमानों का इस्तेमाल किया जा रहा है, लेकिन सभी विकल्प खुले हुए हैं। जरूरत पड़ने पर भारतीय वायुसेना की मदद की संभावना से इनकार नहीं किया जा सकता है।

7. हाल ही में RBI ने किस पेमेंट बैंक पर 5.4 करोड़ रुपए का जुर्माना लगाया है?

- (a) Paytm पेमेंट बैंक
- (b) फिनो पेमेंट्स बैंक
- (c) एयरटेल पेमेंट बैंक
- (d) कोई नहीं

भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने पेटीएम पेमेंट्स बैंक पर ₹5.4 करोड़ का जुर्माना लगाया है। यह जुर्माना बैंकिंग विनियमन अधिनियम, 1949 की धारा 46(4)(i) के साथ पठित धारा 47ए(1)(सी) के प्रावधानों के तहत लगाया गया है। आरबीआई ने पेटीएम पेमेंट्स बैंक की केवाईसी प्रक्रियाओं की जांच की, जिसमें यह पाया गया कि बैंक ने कुछ मामलों में ग्राहकों की पहचान और पते की पुष्टि करने के लिए पर्याप्त सावधानी नहीं बरती। इसके अलावा, बैंक ने कुछ मामलों में साइबर सुरक्षा मानकों का पालन नहीं किया। आरबीआई ने कहा कि यह जुर्माना नियामक अनुपालन में कमियों के लिए है, और इसका उद्देश्य बैंक द्वारा अपने ग्राहकों के साथ किए गए किसी भी लेनदेन या समझौते की वैधता को प्रभावित करना नहीं है।

8. हाल ही में भारत का पहला वेटलैंड शहर कौन सा बनेगा?

- (a) जयपुर
- (b) भुवनेश्वर
- (c) उदयपुर
- (d) सभी

राजस्थान सरकार, पर्यावरण और वन विभाग के सहयोग से, उदयपुर, जिसे 'झीलों के शहर' के रूप में भी जाना जाता है, को भारत का पहला वेटलैंड शहर बनने का लक्ष्य रखते हुए अंतरराष्ट्रीय प्रमुखता तक बढ़ाने के लिए ठोस प्रयास कर रही है। हाल की रिपोर्टों के अनुसार, शहर को अंतरराष्ट्रीय महत्व के संभावित रामसर कन्वेंशन साइट के रूप में चुना गया है, जो दुनिया भर के वेटलैंड-समृद्ध क्षेत्रों द्वारा प्रतिष्ठित मान्यता है। रामसर कन्वेंशन, जिसे आधिकारिक तौर पर अंतरराष्ट्रीय महत्व के वेटलैंड पर रामसर कन्वेंशन के रूप में जाना जाता है, विशेष रूप से जलपक्षी आवास के रूप में, एक वैश्विक संधि है जिसे

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

अंतरराष्ट्रीय महत्व के वेटलैंड की रक्षा और निरंतर उपयोग करने के लिए डिज़ाइन किया गया है।

ONE LINER

हाल ही में भारत का पहला वेटलैंड शहर कौन सा बनेगा –
उदयपुर

रेल मंत्रालय के तहत एक प्रमुख केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्र उद्यम (CPSE) राइट्स लिमिटेड ने प्रतिष्ठित 'नवरत्न' का दर्जा हासिल किया है, जो यह गौरव प्राप्त करने वाला भारत का कौनसा वां CPSE बन गया है - 16 वां

आपदा जोखिम न्यूनीकरण के लिए अंतरराष्ट्रीय दिवस कब मनाया गया है - 13 अक्टूबर

एस सचिदानंद मूर्ति का निधन हो गया है, वह किस क्षेत्र के प्रसिद्ध व्यक्ति थे - पत्रकारिता

विश्व एथलेटिक्स ने इस वर्ष के एथलीट ऑफ द ईयर के लिए किसे नामित किया है - नीरज चोपड़ा

नेशनल ओपन चैंपियनशिप में 100 मीटर का नया नेशनल रिकॉर्ड किसने बनाया है - मणिकांता एच होबलीधर

फोर्ब्स की 'वर्ल्ड बेस्ट एम्प्लॉयर्स 2023' की लिस्ट में शामिल एकमात्र भारतीय पीएसयू कंपनी कौन है - एनटीपीसी

इज़रायल में फंसे भारतीयों को वापस लाने के लिए चलाये गए अभियान को क्या नाम दिया गया है - 'ऑपरेशन अजय'

हाल ही में RBI ने किस पेमेंट बैंक पर 5.4 करोड़ रुपए का जुर्माना लगाया है - Paytm पेमेंट बैंक

किसने एनिमेटेड सीरीज 'कृष, त्रिश और बाल्टीबाँय-भारत हैं हम' का ट्रेलर किया लॉन्च - अनुराग ठाकुर

हाल ही में ICC (इंटरनेशनल क्रिमिनल कोर्ट) अरेस्ट वारंट जारी करने के बाद पुनित पहली विदेश यात्रा कहां पहुंचे हैं - किर्गिस्तान